

我校召开本学期第二次主管工作会议



4月29日下午，我校在成功大会堂三楼会议室组织召开了本学期第二次主管工作会议。校党委书记马书臣、校长吴泽强、副校长求恩、校党委副书记兼纪委书记裴晓涛、校长助理李刚、校长助理兼工会主席张江涛和各相关部门主管、副主管参加会议，相关部门科长列席会议。会议由校办主任马锋主持。

校党委书记马书臣对学校党委工作作总结讲话。马书记指出，听了六位同志的发言后有很深的感受，落脚点是“深入”，我们要在“深入”上大做文章：一是学习要深入，要深学深透，学以致用；二是思考要深入，要勤思慎思，思以明理；三是作风要深入，要严谨严格，严以修身；四是工作要深入，要亲力亲为，事必躬亲。

为做好当前和今后一个时期的疫情防控和校园安全稳定工作，马书记提出四个方面的要求：一是要持之以恒抓牢疫情防控工作。要搞明白“一个清单”，建立好“一本台账”，建设好“一套档案”，进一步提高科学精准防控水平。二是要坚持不懈抓深抓好意识形态安全。狠抓宣传阵地管理，坚持正确的舆论导向，继续做好24小时舆情监控，加强疫情防控突发事件应急处置，防止突发舆情事件。三是要继续加强加大心理健康教育力度。学务处和各院部在学生日常心理健康教育上要凸显“严、深、细、爱”，用心用情做好师生的情绪疏导和心理健康辅导。四是要千方百计守住牢牢安全工作底线。及时开展隐患排查整治，尽一切努力防范安全事故和突发事件发生。五一节假日期间，要做好心理疏导工作和校园管理工作，确保师生身体健康，确保校园安全稳定。

校长吴泽强对学校行政工作作总结讲话。吴校长表示，本次会议主题鲜明、导向明确，成效显著，发挥了主管工作会交流展示、直面问题、共同提高的作用；各分管校领导对分管部门下阶段工作进行了部署，各部门要严格

按照相关要求落实落细。结合上阶段工作情况，吴校长提出五个方面要求：第一，强化教学管理，狠抓课堂纪律与质量。一要加大师德师风建设；二要全面整顿课堂纪律；三要加强教学质量监控与督导；四要加强教师培训。第二，深化教学改革，稳步提高人才培养质量。

第三，加强思考与学习，提升管理水平和工作作风。第四，全面协同发力，抓实抓细招生就业工作，全力促进学生实现高质量就业。第五，压紧压实学生责任，统筹推进疫情防控工作。一是要持续从严从细抓好疫情防控；二是要坚决扛稳压实主体责任；三是要加强值班值守；四是强化快速传递；五是做好核酸检测和应急处置；六是回应师生关切，加强教育引导；七是要细致入微做好五一假期安排。

随后，吴校长安排部署下阶段重点工作，做好毕业生系列活动，确保符合疫情防控工作要求，让毕业生充分感受到来自母校的关心关爱和美好祝愿；启动学校预算工作。吴校长强调，大家要切实把思想和行动统一到学校各项决策部署上来，增强责任心，坚决完成本学期各项目标任务。要本着对学校发展高度负责的态度，保持努力奔跑的劲头和势头，持续推动学校健康稳定发展。

会上，其他校领导分别点评分管工作开展情况并安排部署下阶段工作。校办主任、校办主任、教务长分别汇报了上阶段全校行政、党团和教学系统各部工作情况。

在优秀单位发言环节，新闻中心主任程文质结合新闻宣传工作开展及下阶段重点工作进行了汇报，提出用“七个强化”助力助推学校内涵发展；通识中心主任薛蕾汇报了上阶段重点工作、常规工作、专项工作；会计学院党委书记梁鹏从疫情防控、党组织建设、学生工作、就业指导与服务等方面汇报了上阶段工作开展情况。

在交流发言环节，教务处处长刘升阳对我校近5个学年持续动态分层分类教学改革探索实践与阶段性成效总结进行了专项汇报；招生就业处处长吕川通报了2022届毕业生就业现状，并就“书记校长访企拓岗促就业”专项行动开展情况进行了汇报。

(文/唐帅虎 图/鲁楠)

我校2022年高职单招考试顺利举行

4月23日上午，我校2022年高职单招考试顺利举行。本次考试分文化基础测试和职业能力测试两部分，受新冠肺炎疫情影响，均以网络远程考试的方式进行。

为扎实做好高职单招考试工作，我校严格按照上级要求，成立了高职单招工作领导小组，制定了《2022年高等职业教育单独招生考试组织实施方案》，在学校疫情防控指挥部的领导下，考前召开了单招考试协调会，对疫情防控、考务组织、试卷命题、平台测试、考试模拟、考试规则、试卷批阅、成绩审核、选拔录取等工作提出具体要求与详细部署。招生就业处、教务处、信息设备处、总务处等部门精心安排、密切

配合，高效完成了考试期间疫情防控和线上考试组织工作。考试过程规范有序，监考教师高度负责，考生认真答题，考风考纪良好。

考试结束后，学校将及时开展试卷评阅工作，录取名单将在学校官网进行公示。

高等职业教育单独招生是为积极响应我省深化招生录取制度改革的政策号召，进一步探索多元化选拔人才的新途径。我校将严格遵循“公开程序、公平竞争、公正选拔、综合评价、择优录取”的招录原则，认真做好“阳光招生”工作。

(文/招生就业处 教务处)

我校召开疫情防控及安全稳定工作会议

4月27日，全省教育系统安全稳定工作视频会议召开，省委教育工委副书记、省教育厅党组书记、厅长宋争辉出席会议并讲话。我校在成功大会堂三楼会议室设分会场组织收看，校领导及相关部门负责人参加会议。

视频会议传达了党中央和习近平总书记关于疫情防控重要决策部署、省委疫情防控第十六次专题会议和教育局中小学幼儿园安全稳定工作视频会议精神。宋争辉厅长要求，一要提升政治站位，增强紧迫感、责任感和使命感，主动担当作为，坚决维护全省教育系统安全稳定；二要强化学生心理健康发展和心理疏导，重点加强思政课建设，常态化对所有学生开展心理健康问题排查，重点关注群体，建立工作专班值守；四是要强化快管快治；五是做好核酸检测试剂和应急处置；六是回应师生关切，加强教育引导；七是要细致入微做好五一假期安排。

校长吴泽强就学校疫情防控及安全稳定工作提出要求：一是要认真落实会议精神，坚决守好校园安全稳定工作底线，坚决落实“层层负责、人人有责、各负其责”的全员责任体系，全面推动学校安全稳定、疫情防控等各项任务的落地落实落细；二是校园安全责任重大，要严格落实人员管控，做好安全隐患排查处理，加强食品安全、消防安全工作，开展各类学生安全教育；三是做好思想教育引导，有针对性地做好人文关怀；四是提升管理和服务水平，结合“五一”等重要节点，为学生学习、生活提供优质的保障服务；五是优化毕业生离校服务程序，在严格落实疫情防控举措的前提下，提前谋划部署毕业生离校各项工作，加强各相关部门的协同配合，简化工作流程，为毕业生提供高效便捷服务；六是全面开展安全隐患大排查，把疫情防控与校园安全、政治安全、社会安全等统筹起来，通过查短板、补漏洞、抓整改，把各类隐患消灭在萌芽状态，坚决筑牢校园安全屏障，切实守护师生生命健康和校园安全稳定。

校党委书记马书臣强调，各单位要迅速传达本次会议精神，把中央、省委、省教育厅以及学校的要求传达到位；一是扛稳扛牢政治责任。要充分认识当前安全稳定形势的严峻性、复杂性，始终保持坚强的政治定力和高度的政治警觉，全力做好维护学校政治安全和校园稳定工作。二是高标准落实工作要求。要认真学习贯彻习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述和党中央系列决策部署，坚决贯彻落实省委书记楼阳生和省教育厅厅长宋争辉的指示批示精神，结合“能力作

“书香郑商·悦读青春”主题阅读活动火热开展

引进来，让他们翻一本书，就有一些收获。”吴泽强校长在工作报告中指出，经典是经过时间检验的书，浓缩了人类的智慧，同学们读一本经典能觉得温暖、看到希望、增长见识，这就是经典的作用。学生每学期至少要读2本人文经典，2本专业经典，用经典指引人生，最终成为有追求、懂礼仪、爱劳动、勤读书、强体魄的时代新人。

图书馆以此为基，积极作为，用活动促进书香校园文化活动的开展，以优秀的文化引领青年学生成长。在主题阅读活动开展过程中，学校多位教员积极参与其中，以身示范，带领学生读书、品书，交流读书心得。各院部也根据实际，拓展读书活动——工商学院开展“观文化昌盛，延传承火炬”主题征文比赛，会计学院举办班级读书分享交流会，金贸学院组织开展“薪火宣讲团”读书宣讲，外语学院积极推进建筑文学作品阅读，艺术学院展出世界阅读日海报作品，文传学院积极举办汉字大赛，建工学院举办红色诗词展，体育部开展周读书分享，多彩丰富的活动让主题阅读更加丰盈，为校园营造出读书新风尚。

图书馆将协同各院部积极创设形式，稳步推进阅读经典工程向实向深，让师生读有所悟、读有所获，让读书成为郑商人的生活习惯。(文/图书馆)

郑商最美老师



人物名片

王丹，河南焦作人，建筑工学院讲师；主讲《房屋建筑工程》《土木工程施工》等课程；近年来，发表学术论文7篇；主持参与科研项目25项。曾荣获校级“优秀共产党员”“优秀教师”“科研工作先进个人”等荣誉。

教学要课堂与实践并重

有人曾调侃建院学生就是“我的青春谁做主：钢筋、水泥、混凝土”。但真正的建院学子不仅下了工地，还上了“课堂”。作为建筑生需要了解古今中外的建筑规模、不同的建筑结构、不同建材的性能等，构建起基本的认知体系。身为专业课教师，王丹擅长以传统文化、时事热点作为切入点，打通知识路

多彩知商人

王丹：土实木华，三心育人

文 / 吴瑞龙 周启濂 赵星雨 孙鑫瑶 图 / 侯幸欢

的回忆。

谈起假期实习，王丹苦口婆心，比起假期“打工”赚钱，她更希望学生们去实习，深层次体验工作内容，弥补课本理论知识的不足。为了增加学生的实践能力，王丹申请了有关红色文化传统村落的大学生科研课题，海上桥村就是其中一例。“这样的实践提升了传统村落的知名度，增加了学生对古建筑的了解，还能将红色文化融入传统村落中，一举三得。”

教育是情感交互的过程

成为一名教师对王丹来说，是偶然也是必然。毕业后，王丹在设计院工作了一年，但她始终忘不了心中成为教师的想法。

除了注重学生的理论知识学习，王丹还格外重视培养学生的实践能力。在她的课堂上，不仅为学生普及CAD制图识图，还让学生通过手绘练习，“所有的线条包括墙体的厚度，只有亲手画过，才能搞明白2毫米到底是多少”。比起电脑制图，这种繁琐且脱离时代的方式，更能让学生用双手摸到细节、掌握知识。

教学不像在设计院对着电脑画图，及时交付便能获得回报，教育要付出感情，在与学生慢慢相处中互相成长。“从教时间越长越是能感受到创办人‘三心’教育理念的深刻内涵。”王丹说，作为教师，和学生的情感交互是细润无声的，要在投入上不计回报。例如跟学生探讨知识，每个学生的理解能力不一样，因此教育进度“反复横跳”，但不管面对什么样的学习程度，王丹都反复强调“要耐心，不能着急，不能催促”。

留心处皆是学问，王丹还不忘从学生身上“薅羊毛”。角色不同、站位不同，看待问题的角度也就各不相同。王丹惊叹于学生那些“稀奇古怪”的想法，在学生忐忑时她会毫不犹豫地支持，指引他们不断前行。“这是双赢啊，他们也给我提供了很多思路。”“三人行必有我师”被王丹发挥到了极致。

时常充电动方能元气满满

从教5年，王丹逐渐适应了教师岗位，探索出了自己的工作生活节奏。“我现在就是最佳状态，戒骄戒躁、但又不失激情。”王丹坚信，自身状态好了，工作和生活都会“事半功倍”，将注意力集中起来，白天贡献给工作，晚上独属于家庭，提高效率做更多的事。

“时常给自己充电，以平和心态对待一切”是当下王丹给自己立下的准则。她经常利用假期时间学习、考证，常给自己充电，保持元气满满。“我常跟办公室的同事讨论‘咱们这个社会进步太快了，现在不进步就会退步’。”王丹也格外重视理论研究，她直言：“做科研就是压力越大，进步越快。每次参加比赛或做科研项目都要收集大量资料，能接触到很多新的知识，这些就是让我到现在还不落伍、不焦虑的最大原因。”

有人说，想教给学生一碗水，老师得有一桶水。在郑商的五年，王丹把全部热情倾注到钟爱的教育事业上。学生在不断进步，她也在不停充电，始终保证自己是满满的一桶水。

阅读，更坦然地面对生活

文 / 常亚冉 胡慧洋 宋尹曼 郭文慧 图 / 郑商学院



出发，我们为什么而阅读

对热爱书籍的人来说，阅读能找到心灵的慰藉，是“诗和远方”的归宿。他们通过阅读，跨越时间、空间的局限，在书籍中找到纯粹的力量。但信息碎片化的冲击，让静心阅读变得“奢侈”。

有人说，身体和心灵总要有一个在路上。21级新闻1班曹全玲希望从书中获得更多体验，疫情限制了出发的脚步，她便选择用思想起步，体验书中丰富的人生。20级新闻1班吴瑞龙喜欢阅读诗集，在他看来，阅读是和伟大灵魂对话的机会。“阅读诗集更像是一种思想上的传承，前辈们把有美感的文字一页页记录在纸上，我有幸把它捧在手上，给我一种很温暖的感觉。”

“从不读书到读书，只差翻开第一页。”19级汉本2班常亚冉坚持阅读将近一年，和大多数人一样，她起初把更多时间当做借口。当她意识到知识匮乏后，在朋友的鼓励和监督下，开始了阅读。“我们定了计划，每天至少三十页，

哲思，让阅读者触摸更真实的自我，改变就会在经久的岁月中展现。

21级网工1班的李娜通过阅读，生活态度渐渐转变，“其实以前我是一个比较丧的人，书中充满希望的文字能鼓舞我，现在我不会轻易放弃”。在《荆棘王冠·致无尽岁月》中，最令她动容的是作者与生活对抗的勇气。一本书就是一个全新的视角，读者在阅读中与不同的观点碰撞，启发新的思考。李娜补充：“以前我比较坚持己见，但在阅读中学会了站在别人的角度上看问题。”

在阅读中追寻自我的过程并不孤独，这场静默且纯粹的沟通里，读者可以和作者一起碰撞思想、净化心灵，从书中得到触动和力量，这份精神食粮，能让我们更加坦然地面对生活，从容地出发和抵达。

追寻，我们欢迎另一种可能

路遥《人生》的扉页上记着这么一句话：“人生的道路虽然漫长，但紧要处常常只有几步。”书籍就是引路的路牌，为旅途提供参考，让你更坦然地面对生活，去追寻人生另一种可能。

曹全玲小时候喜欢团圆美满的结局。“余华小说《第七天》，和美好故事不同，借助一个死人赴死的魔幻故事，把现实生活残酷展现了出来。”这本书中美好和残酷并存，让她对人生有了新的思考，“我们要接受生活的正反面”。阅读让李娜意识到，独立并不意味着孤立，孤立或许会使思想干涸。纪录片《但是，还有书籍》中嘉宾顾晓军说：“我们可能会经常一个人独处，但是这种状态下未必一定是和别人孤立的。”

在阅读中追寻自我的过程并不孤独，这场静默且纯粹的沟通里，读者可以和作者一起碰撞思想、净化心灵，从书中得到触动和力量，这份精神食粮，能让我们更加坦然地面对生活，从容地出发和抵达。